



“遵”行新风尚·文明我先行

“爱国心 红城情”12·9新时代文明实践示范活动举行

本报讯(记者 周燊 胡博)12月9日,“遵”行新风尚·文明我先行——“爱国心 红城情”12·9新时代文明实践示范活动在遵义师范学院举

行,本次活动由市委宣传部、市精神文明办、市教体局共同主办。活动当天,来自遵义师范学院、遵义职业技术学院、遵义医药

高等专科学校、贵州航天职业技术学院的师生带来了《光亮》《心同此愿》《青春的名义》《为梦想奔跑》等节目,涵盖歌舞、朗诵等多种表演

形式。活动通过节目表演,铭记革命历史,抒发爱国情怀。以歌曲舞蹈为载体,展现新时代青年学生青春

洋溢、积极向上的精神文明风貌。活动中,各高校的师生代表还进行了文明宣誓,让文明新风尚落于当下,见于行动。

张斗坝凉桥屹立两百余载

遵义发现贵州现存清代纪年最早木廊桥



↑ 茨梨村张斗坝凉桥航拍图。(金泉泉 摄)



→ 张斗坝凉桥。(金泉泉 摄)

“我们这次在全省普查了两百多座古廊桥。其中,新发现的这座张斗坝凉桥很特别——桥身梁架上清晰墨书‘嘉庆十四年’,也就是1809年。”近日,贵州省文物保护研究中心文博研究馆员娄清说,“目前看,它是贵州现存本体有明确建造年代最早的古代廊桥。”

今年9月,经贵州省文物局组织专家现场勘察,正安县新州镇茨梨村张斗坝凉桥建造年代锁定于两百多年前。这座屹立至今的木结构廊桥,已成为解读西南地区古代交通、民族交流的鲜活标本。

张斗坝凉桥全长约8米,宽约4米,青瓦廊顶,全木结构。其造型古朴,却内蕴乾坤。步入桥内,正安县文保所副所长万林金指着梁柱向记者介绍:“它通体采用榫卯结构,不费一钉一铁。特别是这种‘四方柱砍杀楞边’的独特工艺,在贵州同类桥梁中少见,展现了地域古代工匠高超的技艺水平。”记者观察到,尽

管部分梁柱有烟熏火燎的痕迹,但主体结构保存完好。

这座桥并非孤立存在,它曾是明清时期川黔交通动脉——正安州城“正北路”上的重要枢纽。据嘉庆《正安州志》史料佐证,正安州城“正北路”是川盐入黔、黔茶出山、马匹互市的核心通道之一,每日马帮、挑夫络绎不绝,促进了汉、苗、仡佬等多民族间的经济文化融合。张斗坝凉桥,正是这条“古代地域经济血管”上保障物资流通过与人员往来的关键设施之一。

据介绍,张斗坝凉桥是一座珍贵的双重“证物”:在建筑学上,它是研究200多年前当地廊桥形制技术的实物标本;在历史上,它则是贵州在清代已有廊桥存世的直接确证。

对于新州镇茨梨村及周边村民而言,这座桥远不止是文物,更是融入生命记忆的“老伙计”。年近七旬的村民张芳桥在桥边长大,“小时候上学、赶集、躲雨、歇脚,都离不开它。”前些年,古桥遭遇意外火情,正

是张芳桥和乡亲们第一时间奋力扑救。“这桥是祖辈留下的,也是我们大家的念想,不能看着它受伤。”质朴的话语,道出了群众对文化遗产最真挚的情感。

随着时代发展,古桥的交通功能虽已变迁,但其人文价值与景观价值日益凸显。如今,当地文保员会定期巡查,记录桥体状况。

张斗坝凉桥的重要价值被重新认识后,其保护与活化利用被提上日程。“我们依据《中华人民共和国文物保护法》和《贵州省文物保护条例》,已启动专项保护规划编制,坚持保护第一,科学实施修缮。”正安县有关负责人介绍,在做好本体保护的同时,将同步推进环境整治和展示利用。

夕阳下,古桥静卧,连接着远山近舍,也连接着茨梨村的过去与今天,见证着茨梨村的岁月流转,更守护着百姓对美好生活的永恒追求。

(记者 金泉泉 何欣悦 正安融媒记者 王依琳)



本报讯(吕雪松 记者 李培松 李燕 马云才 金泉泉 凤冈融媒)“现场分红发物资,让大家更有获得感。”12月9日,凤冈县蜂岩镇朱场村洋溢着欢乐祥和的氛围。该县2025年村级集体经济全员分红在这里拉开帷幕。村民们早早来到现场,脸上挂满喜悦和期待。

在村民曹小美看来,蚕桑、茶叶加工等产业共同撑起了村级集体经济的“致富伞”,分红也持续给村里带来变化。

“以前是开不起群众会,群众常说村委会那‘几爷子’。今年已开了8次群众会,村庄美化怎么干,产业发展如何抓……一项项都给群众讲得清楚、明白,得到大家认可。”曹小美说,村干部已前前后后忙碌了半个月。黄伟、蒋家富等群众看到村干部忙不过来,纷纷主动帮忙。

今年68岁的再隆朝家中有6口人,领到12斤菜籽油的他笑得合不拢嘴。谈及村级集体经济时,老人连连称赞:“现在卖给村里的股份经济合作社一斤茶青能多卖5元!村里有了榨油坊、茶叶加工厂,大家日子越来越有盼头!”

朱场村党总支书记、村委会主任蒋永贵介绍,此次分红以菜籽油为主要物资,村委会从村民手中收购了15吨菜籽,通过村股份经济合作社榨油坊加工成1万斤菜籽油,按每人2斤(价值22元)的标准发放,让村民享受到发展的“甜头”。

“发展村级集体经济要做大、管好、共享‘蛋糕’,把真金白银装进群众口袋。”凤冈县委常委、县委组织部部长许峰说,2024年以来,我们深入推进“五分五定”工作法,把资源资产盘活与因地制宜发展产业结合起来,结合全县89个村(社区)实际,制定“一村一方案”,探索资产出租型、入股分红型、劳务服务型、专业化生产型、供应链补短型“五型”集体经济发展模式。从即日起,全县47个村级集体经济纯收入超过10万元的村(社区)将陆续开展全员分红,分红资金达251万元。

“我们将把全员分红作为检验村级集体经济真实增长的重要抓手,作为政策宣讲、干群连心的桥梁纽带,多措并举推动分红质量提升、覆盖面提升,确保分红合法合规、公平公正,真正通过发展新型农村集体经济,壮大集体经济,激活农村各类要素潜能和群众内生动力,赋予农民更多财产权利,实现强村与富民结合,让发展成果惠及更多群众。”凤冈县委书记马华笃定地说道。

当日分红大会结束后,村民们提着菜籽油,三三两两结伴回家,热议着来年的生活打算。再隆朝满心期待地说:“盼着明年分红能更多、更好,按时兑现,日子一年比一年红火,不辜负咱们的期盼。”

凤冈四十七个村(社区)级集体经济 一十三万群众全员分红